

GAZETA TRANSILVÂNIEI

ZIAR POLITIC NAȚIONAL.

ABONAMENTUL

Pe un an . . . 24 Cor.
Pe o jum. de an 12 "
Pe trei luni . . . 6 "

Pentru România și străinătate:

Pe un an . . . 40 lei.
Pe o jum. de an 20 "

TELEFON Nr. 226.

REDAȚIA
ȘI ADMINISTRAȚIA
Str. Prundului Nr. 16

INSERATELE
se primesc la administrație.
Prețul după tariful și învoială.

Manuscrisele nu se în-
aspotăsc.

Pentru a impune pacea.

Congresul din Filadelfia. — „Liga națiunilor pentru prevenirea războaielor”. — Militarismul întrebunțat contra militarismului. Un socialist german despre pace.

„Journal de Genève” anunță:

„Journal de Genève” a înregistrat, dintre numeroasele manifestări americane, cari tind să caute mijloacele pentru a asigura pacea între națiuni, congresul zis al unui tribunal al lumii, ținut la Cleveland (Ohio), pe la mijlocul lunii Mai, și la care a luat parte o elită reprezentanților culturii transatlantice.

Ultima postă din America ne aduce povestirea unei noi manifestațiuni de același soi, care a avut loc la Filadelfia, în sala istorică în care, la 4 Iulie 1776, coloniile engleze au înștiințat patria-mamă despre hotărârea lor de a se despărți de ea, din punct de vedere politic.

Ziarele consacră acestei conferințe pagini întregi, dovadă astfel în ce măsură aștă la interesul public.

De astă dată, a fost vorba să se pună întăie baze pentru o „Liga a națiunilor pentru a preveni războaiele” sau cel puțin pentru a restrânge posibilitățile conflictelor armate.

Dezbatările cele mai vii au avut loc în jurul chestiunii: ce nume s'ar conveni să se dea organizației plănuită. „Liga pentru a impune pacea, ramura americană”, fusese ideea sugerată; dar „a impune pacea” părea cam ambițios unora dintre congresiști.

D. Laurence Lowell, președintele universității din Harvard, pus de adunare în capul „comisiunii hotărârilor” țină piept tuturor sforșărilor cari ar fi putut ruina de mai înainte acțiunea lui.

„Suntem aici, zise el, pentru a forța pacea; altminteri, ne pierdem vremea de geaba... Avem în mână un mijloc de a descuraja războiul și acest mijloc este să amenințăm, că vom recurge la forță”.

Națiunile, cari vor intra în organizație pentru a asigura păstrarea păcii, vor pune în comun forțele lor economice și militare respective, pentru a o sili să recurgă la arbitraj pe aceea din ele, care ar voi să pornească în răz-

boiu, a declarat formal adunarea din Filadelfia.

Un asistent, socialist, a reproșat adunării spiritul ei prea militarist, dar i s'a răspuns, că militarismul la care s'ar recurge e de neapărată nevoie pentru a ucide însuși militarismul. Președintele adunării a fost principalul orator al recentului congres pacifist din Cleveland, fostul președinte Taft.

Două zile după conferința din Filadelfia, fostul secretar de stat, Bryan, a vorbit într'un meeting muncitoresc convocat la Carnegie Hall, la New-York. El a atacat cu vehemență pe d. Roosevelt și pe d. Taft, învinuindu-i că sunt campioni primejdioși ai apelului la forță, pentru a dezlega dificultățile internaționale. Pentru a reacționa asupra influenței acestor doi oameni, el o să continue să lucreze, a spus dânsul, împreună cu președintele Wilson ca să „crystalizeze” spiritul de bună înțelegere, care va face ca Statele-Unite să treacă perioada actualului războiu, fără să intre în conflict cu nici unul din beligeranți.

Deal'aparte „Journal de Genève” află din Berlin:

Deputatul socialist David, membru din direcția partidului, publică într'un ziar din Maienta un lung articol ca să aperse manifestul partidului socialist german în favoarea păcii, publicat în „Vorwärts”. El exprimă opiniunea că dușmanii Germaniei nu vor accepta niciodată pacea atâta timp cât vor crede în posibilitatea unei victorii de partea lor. Invingătorul nu poate deci, fără să-și dăuneze situația, să caute să negocieze pacea, dar tocmai fiindcă se simte mai puternic el poate foarte bine să nu facă mister din bunele sale dispozițiuni în favoarea păcii, dacă adversarii săi arată de asemenea această dorință.

D-l David socoate că o victorie germană pe uscat și apă ar dispune la pace pe inamicii imperiului german. Trebuie deci să se păstreze, spune el, forța de rezistență a poporului, unirea sa compactă, voința sa de a-și apăra propria existență, dacă se voiește a se grăbi încheierea păcii; trebuie să se dea inimilor impresia cea mai adâncă a învincibilității armelor germane și nestrămutata unire a poporului german. Pentru acest motiv, d-l David, socoate că manifestul lui Kautsky, Haase și Bernstein nu corespunde scopului urmărit. Dimpotrivă, el contribuie la prelungirea războiului.

Italianii despre atitudinea României.

Destăinuirile ziarului „Secolo”.

Marele ziar berlinez „Lokalanzeiger” a reproduș zilele trecute un articol din ziarul italian „Secolo”, în care corespondentul acestui ziar, Magrini, se ocupă cu atitudinea României dela intrarea în războiu a Italiei încoace. Reținem din acest articol unele din părerile ziaristului italian, cari par a fi astăzi generale în Italia:

La București — scrie între altele Magrini — se atribuie Italiei vina, că România n'a intervenit până acum, și până acolo merg factorii conducători din capitala României, că acuză Italia aproape de trădare, sub motivul, că în tratativele ei cu Germania și monarhia n'au fost luate în considerare și pretențiunile naționale române.

Acuzarea aceasta o respinge Magrini, stabilind, ca fapt, următoarele:

Italia a comunicat în aceiași zi, adică o lună înainte de a începe războiul, că a încheiat acordul cu tripla înțelegere, adică s'a știut în România deja de atunci, că Italia o să intre în acțiune contra foștilor ei aliați.

Rusia a fost gata să satisfacă toate pretențiunile României — urmează Magrini — dar România nu s'a lăsat trasă pe sfoară, deoarece țină strâns la principiul, de a intra în acțiune numai atunci, când orice risc va fi exclus.

Armata română — i-a spus lui Magrini un ofițer din statul major român — este prea mică pentru a face front în același timp și împotriva Austro-Ungariei și a Bulgariei, deci n'o să poată intra în acțiune, până când aripa dreaptă nu se va putea uni cu armata rusească. Rusia trebuie însă să ocupe întâi Bucovina iar Moldova trebuie asigurată împotriva atacului oștilor germane și austriace, pentru că altfel amenință pericolul, ca armata română să fie tăiată în două.

Mai este un mare neajuns: lipsa de muniții și de cai în armata română.

Occupându-se de situația actuală, Magrini scrie următoarele:

Alianța între România și puterile centrale nu este încă denunțată. Intre Bulgaria și România nu există încă un astfel de acord, care să oblige pe bulgari la neutralitate. Opoziția română, care

reclamă războiul, a întrerupt ori-ce legătură cu guvernul, pe care l'acuză de călcare de cuvânt.

În România au încetat demonstrațiile războinice, viața e liniștită, se demonstrează poate mai mult pentru... neutralitate. Acalmia aceasta a știrbit însă mult autoritatea opoziției și așa se face, că în jurul Sfînxului Brătianu începe a se răspândi o atmosferă, care pare a spune că poporul român aprobă toate faptele lui.

Căderea Varșoviei și puterile ententei. — Az Est primește din Berlin următoarea telegramă:

Conform unei telegramme sosită din Chiasso, ziarul italian „Corriere della Sera” apreciază într'un articol mai lung atacurile noi ale Germanilor și Austro-Ungarilor în contra Rușilor, conchizând că nici pentru Italia dar nici pentru aliați nu constituie un pericol chiar și dacă ar succeda Germanilor să ocupe Varșovia.

Învingerile Nemților nu sunt alta decât o muncă sisifică. Armata Rusiei e neatinsă. Rusia, dacă va câștiga timp, va pune la loc perderile ei.

Dacă Nemții vor voi să se întoarcă în contra frontului de vest, trebuie să organizeze puteri incommensurabile și mai însemnate decât până acum. Rusia așteaptă deocamdată sprijinul pe cetății ei. Aceste cetății îi garantează victoria sigură.

„Secolo” comunică o telegramă londoneză, după care în capitala Angliei se ia ca sigură căderea Varșoviei. Acest eveniment însă nu atinge valoarea de luptă a armatei rusești, tot așa precum n'a atins-o nici ofensiva dușmanului în Galiția.

Puterile centrale și România. Ziarul „Frankfurter Zeitung” ocupându-se din nou de îndatoririle României ce le are față de puterile centrale, conchide că România trebuie să admită transitul de muniții pentru România. Germania așteaptă cu siguranță hotărârea României în binepricedutul interes al ei.

Tratatul dela București. O telegramă din Sofia anunță următoarele: Ministrul de finanțe bulgar Toneev declară în ziarul „Balkanska Posta” că în curând nu va mai exista tratatul dela București și dela Constantiaopol.

SITUAȚIA

pe câmpul de războiu.

Azi dimineață am primit dela biroul de presă al prim-ministrului următoarele comunicate oficiale telegrafice:

Budapesta 19 Iulie. — Din marele cartier general al nostru se comunică oficial cu data de azi:

Situația în nordul monarhiei.

Ofensiva aliaților a continuat și eri în Polonia rusească și Wolhynia. Spre vest dela Vistula luptăm la Ilzanka. Spre nordvest dela Ilza trupele austro-ungare au ocupat câteva poziții dușmane. Pe înălțimile, cari se ridică spre vest dela Krasnostow trupele nemțești au înaintat victorios luptând vehement.

Atașându-se între Kierbiesov și Grabovics regimentele austro-ungare la forțele nemțești și-au deschis în urma unor lupte violente drum peste Volița spre pozițiile dușmane de pe înălțimi. Aici au căzut în mâinile vitejilor noștri soldați 3000 de prizonieri.

După lupte cu rezultat schimbăcios Landwehrul din Moravia nordică, Silezia și Galiția de vest și-a pus piciorul pe țărnul ostic al râului Bug. Forțele noastre de sub comanda generalului de cavalerie Kirchbach au făcut aici prizonieri 12 ofițeri și 1700 de soldați ruși și au capturat 5 mitralieze. Succesele eluptate de aliați în ziua de 18 Iulie pe întreg frontul au sguudit puterea de rezistență a dușmanului. Deși și-au aruncat în zilele din urmă toate forțele disponibile în luptă, Rușii n'au mai putut rezista, ci în zorile zilei de 18 l. c. au început retragerea pe întreg frontul cedând terenul de luptă aliaților victorioși.

În Galiția de est situația e neschimbată.

Frontul nostru dela Nistru a fost numai dela Zaleszczyk în jos ținta atacurilor îndârjite dușmane. Rușii au înaintat în câte 7—8 șiruri. Primul șir era la aparență neînarmat apropiindu-se cu mâinile ridicate, ca și când s'ar preda. Atacul dușman însă s'a izbit de focul nostru suferind Rușii perderi îngrozitoare. Se înțelege de sine, că am deschis focul asupra asaltaților la aparență neînarmați, ceea ce vom face și în viitor în asemenea împrejurări.

ARON COTRUȘ.

Cazacii.

Pe cai crescuți în stepe, încet și monoton,
Trec în răslețe cete cazaci grozavi de Don...
Din ochi prin întuneric le fulgeră schintei,
Cum trec sătui de jafuri și tinere femei.

De înfioră noaptea de sulifele lor,
Iar caii plini de rano merg greu, încetșor...
Potocarele în neguri răsună stins și sec
Și noaptea crește oarbă pe drumul unde trec...

În urma lor rămâne un sărăcit norod,
Când trenuri dum aiurea al jafurilor rod,
Iar corbii 'n cete dese rotesc vioiși pe-aiși
De ospeteze lacomi din sombrii lor voiniși.

Pe cai crescuți în stepe, încet și monoton
Trec în răslețe cete cazaci grozavi de Don,
Și cum trec par o oaste macabră de strigoi,
Ce se afundă 'n neguri ca 'n noaptea de apoi.

Trec corbii, trec...

Trec corbii, trec spre roșul răsărit,
Trec corbii 'ndoliați pe stepe mare,
Ducându-și peste 'ntinsuri fiecare,
Aripile și pliscul pregătii,
Pentru-un ospăț îngrozitor de sânge,
Acuma când întreg pământul plânge...
Spre cele stepe jalnice, pustii.
Trec corbii, trec la groznică orgii
Și groasnicile-armate care trec,
Cu sborurile lor ei le petrec...
Trec corbii, trec să-și cate grase hrane,
Prin negura și norii 'nsângerăți,
În cari se bat armii de mi'ioane
Și din văzduh privesc nepăsător,
Armate e și stărvurile lor.
Trec corbii, trec la roșă sărbătoare,
Ce oamenii le-o pregătiră lor,
Cu-atâta răutate și cu zor,
Cu-atâta arme grele, sdrobitoare...
Și așa cum trec ca o perdea sinistă,
Întinsă între-ceruri și pământ,
Cu sboruri elegante 'ntr'un avânt,
El se opresc pe-o hecatombă roșă,
Intocmai ca aceea lângă care,
S'opri odat' din mers Vereșaghin
Și-și concepu taboul lui grozav...
Trec corbii, jalnici cioc îi 'ndoliați
La cea mai mare 'nmormântare a lumii.

Sângele.

Prin satele trudite, prin orașe,
S'a încuibat mizeria-ucigașe...
Taci suflute în jalea ta adâncă,
Greu curge-al nostru sânge și-astăzi
[Incă!]

Pustii rămân săracele ogoare,
Cu toți sunt duși 'n morții sărbătoare...
Taci suflute în jalea ta adâncă,
Atâtea nu s, dar sânge este încă!

Mor cei mai buni, prăpăd e azi acasă.
Dar de-ale noastre chinuri, cui ce-i
[Pasă?..]

Taci suflute în jalea ta adâncă,
De-al nostru sânge lipsă este încă!..

În gerul aspru, în bătaia ploii,
Se sbat flămânzi și săngeră eroii...
Taci suflute în jalea ta adâncă...
Așa va curge-al nostru sânge încă!..

Nu-i pâine 'n nici o parte, nu e pâine.
Eri, azi n'a fost și nu va fi nici mâne...
Taci suflute 'n revolta ta adâncă...
Nu-i pâine, dară sânge este încă!..

Scrisoare.

Prietinei T.

În amintirea lui
Marie Chendi.*

O zi frumoasă de vară! Poate e
cea din urmă! Te văd la munte, răzi-
mată de o stâncă, ce te ferește de
arșița razelor. Privirile ți se împânzesc
în zarea depărtată. Călătorești și ele
cu valurile luminei. Se ispitesc parecă
să prindă în umbrele din vale figura
lui. Da, la el îți sboară gândul, la el,
de care ți-au povestit atâtea lucruri
frumoase în vila din marginea ora-
șului. În ochii tăi mari, negri ca mura
copăit, trec unde de tristetă și tresă-
riri de bucurie. Dorești să-l vezi, să-ți
fie aproape și totodată să rămână în
vale, departe, departe de tine...

Un bășeandru te caută. O scri-
soare cu slova mărunță. Intinzi mâna
cu o ușoară tremurare de nervi. O
desfac. Citești. Și fața ți se luminează
într'un suris de copil fericit. Roșești

* Dela a cărui moarte se împlinesc
doi ani.

chiar. Dar fulgerată parecă de un
gând mohorât, păsești și privirea ți se
întunecă. Întreg corpul ți se înfioară.
Buzele ți se mișcă în nestire, și se des-
pried cuvintele: „Nu, nu vreau... Intri
în odaie și plângi, plângi...”

Răspunsul a plecat. „Ești indis-
pusă, ești bolnavă. Nu poți primi pe
nimeni. Vezi! N'ai grăit în carte ade-
vătur, și el prigonitorul sorții și al oa-
menilor, jertfa curată a adevărului, se
apropie cu gânduri atât de senine...”

Dar decând a plecat bucata aceea
de hârtie pe costișe în jos, chipul lui
nu te mai părăsește. Simțești că ai
păcătuțit, și gândul îți țese vedenii
înaintea ochilor.

Îți pare că hârtia acela la propor-
țiile lavinei, care rostogolindu-se o
să-l sdrobească acolo în vale — îți
pare rău de felul răspunsului dat și
buzele ți se întredeschid pentru a re-
chema pe cel care îl duce...

Vorbești cu mine: „Totuși ar fi
mai bine să vin, să-mi fie aproape o
clipă — două să-mi vorbească; — stie
doar atât de fermecător să povestească,

La granițele italiene.

In districtul Görz s'au desfășurat eri noi lupte mai mari. Artileria italiană a deschis des de dimineață focul cu tunurile-i de toate calibrele în contra marginii platoului dela *Doberdo*, precum și în contra capului de pod dela *Görz*. Violenta focului dușman de artilerie și-a ajuns apogeul cam cătră amiazi. Atunci a pornit întreagă infanteria un contra-atac în contra platoului. După lupte îndârjite, cari au ținut și noaptea și cari pe mai multe rânduri au degenerat în lupte piept la piept li-a succes trupelor noastre să-i respingă pe Italianii, cari ajunseseră pe unele locuri până la tranșeele noastre cele mai dinainte. Tunurile noastre au amuțit 5 baterii grele dușmane. Azi dimineață iarăș s'au înviorat luptele, dar și acum am respins eșirile isolate, pe cari dușmanul le-a îndreptat în contra capului de pod dela *Görz*. Pe cursul de mijloc al râului *Isonzo*, pe teritoriul *Krn*, precum și la hotărâre caritene Italianii au împușcat în continuu, și peste noaptea.

La hotărâre tiroleze am respins atacul, pe care mai multe batalioane dușmane l'au îndreptat în contra pozițiilor noastre situate pe înălțimile piscurilor *Eisenreich*, *Pfann* și *Filmoor*, spre nordost dela coama *Kreuzberg*.

In regiunea *Schluderbach* un detașament mai slab de-al nostru și-a evacuat poziția împinsă prea înainte.

In *Tirozul de sud* luptele continuă. Laudă deosebită merită bravii apărători ai forturilor noastre de graniță, cari au rezistat cu eroism în aceste forturi focului dușman.

La sudost.

Eri dimineață a apărut 8 crucișetore și 12 torpiloare dușmane înaintea localităților *Ragusa*, *Vera* și *Gravosa* și au deschis un foc asupra căii ferate, precum și asupra gării dela *Gravosa*, apoi asupra cătorva localități și în fine asupra înălțimilor, ce se ridică la *Ragusa* și *Vecchia*. Au fost avariate câteva clădiri private; cazuri de moarte n'au obvenit, ba nici derânniri. Torpilarea crucișetorelor „*Giuseppe Garibaldi*”, pe care o anunțasem deja, a avut loc la 5 h. și 40 min. dim. când escadra italiană a părăsit repede apele noastre.

General de divizie *Höfer*, locțiitorul șefului de stat major

Pe frontul anglo-franco-ruso-german.

Berlin 19 Iulie. — Buletinul oficial al mareșalului cartier general german e pentru azi următorul:

Pe câmpul de operații dela vest: In regiunea *Souchez* a început noaptea o activitate mai vioaie după ziua, care s'a scurs relativ liniște. Am respins atacul francez îndreptat în contra *Souchez*-ului. Am respins prin focul nostru încercările de atac, pe cari dușmanul le-a îndreptat la amiazi în contra noastră. Pe frontul dintre *Oise* și *Argoni* decurg lupte vii de artilerie și de mine. In *pădurile argonice* dușmanul a făcut slabe și neînsemnate încercări de atac în contra noastră. Pe înălțimile

iar eu să-mi adâncesc privirile în ochii lui mari și câprii.

— Dar poate totuși vine! Vine și atunci o să fie drăguță cu el. Poate vine în de seară, poate la dimineață odată cu soarele... Și mă săruț — răpitiță în vârtejul dorului nebun. Dorința îți crește și speranța te mângâie.

Dar trece seara și se mai face odată seară.

El nu mai vine! Tu îl aștepti, îl aștepti cu durere. Și durerea crește din clipă în clipă. Suspiuri îți tresăltă tot trupul. Plângi închisă în odaia cu păreți de bușteni, cu capul între perini, pe când el din vârful muntelui îți trimite tot sufletul, care nu poate trece granițe nici când și sub nici o împrejurare, sufletul acela impresionabil ca funigii și duos ca doina de dragoste de pe Târnave.

Mărioara Văleanu.

Meusei, spre sudvest dela *Les Parges*, precum și la *Franche* ni continuăm lupta cu noroc schimbăcios. Am fost nevoiți să retrocedăm câteva avantagii de însemnătate locală, pe cari ni le câștigasem în 17 l. c.; am făcut prizonieri însă 3 ofițeri și 310 de soldați dușmani.

Pe câmpul de operații dela ost: In *Curlanda* am cucerit localitățile *Tuckum* și *Schuiat* și am ocupat *Windau*. Urmărind pe Rușii bătuți la *Altanz* am ajuns eri până la *Hofsumberg*, precum și până în ținutul din ostul acestuia. Spre vest dela *Mitau* dușmanul își menține încă pozițiile pregătite de mai înainte. Spre ost dela *Popejany* și *Kursany* ni continuăm lupta. Intre *Pissa* și *Zeska* Rușii și-au evacuat câteva linii, pe cari le-am spart noi pe mai multe locuri. Trupele noastre de landvehi ni-au făcut în zilele din urmă un serviciu extraordinar prin acest ținut plin de păduri și mocirle, cari ușurau rezistența dușmanului. Generalul *Gollwitz* a înaintat. Acum e cu întreaga-i armată pe linia *Naren*, spre sudvest dela linia *Ostrolenka-Novogeorgievski*. Rușii se retrag peste *Naren*, unde nu și află adăpost prin forturi și pe la capete de poduri. Numărul prizonierilor făcuți aici s'a ridicat la 101 de ofițeri și 28,760 de soldați.

Rușii își continuă și spre vest dela *Vistula* și *Pilița* retragerea în direcție ostică.

Pe teatrul sudostic: Dușmanul, pe care generalul *Woyrsch* bătut în 17 l. c. pe teatrul sudostic, spre nordost dela *Syenko*, se nizuiește să pună zăgăz luptelor noastre de urmărire în pozițiile, pe cari și le-a pregătit după sectorul *Ilanka*. La *Cieplow* vitezele trupe de landvehi silezieni au luat încă eri după amiazi cu asalt antepozițiile dușmane, iar noaptea au pătruns și în pozițiile principale ale dușmanului. Deasemenea și la *Kazanow* și *Boranow* începe să se clatine linia dușmană. Lupta decizivă e în prag.

Intre *Vistula* și *Bug* lupta trupelor aliate de sub comanda lui *Mackensen* a ținut totă ziua cu aceeași violență. Pe locurile unde am spart linia dușmană la *Pilaskovice* și *Krasnostov* Rușii au făcut sfertări disperate, ca să încunjure înfrângerea. Trupele noastre au bătut o divizie de gardă, pe care dușmanul a aruncat-o în foc ca întârire. Mai departe spre est, până în regiunea *Grabovic* trupele austro-ungare și cele nemțești și-au eluptat trecerea peste râul *Volița*. La *Sokal* și spre nord dela acesta trupele austro-ungare au trecut râul *Bug*. Sub presiunea acestor succese dușmanul s'a retras noaptea de pe întreg frontul dintre *Vistula* și *Bug*, numai spre vest dela *Krasnostov*, pe unde iarăș i-am spart linia, a mai încercat o rezistență oarecare, dar a suferit o grea înfrângere. Singuri Nemții și corpul de armată alui *Arz* au făcut între 16 și 18 l. c. 16,250 de prizonieri și au capturat 23 de mitralieze. Din ordinele scrise pe cari le-am aflat noi, se vede că comandamentul dușman a fost, decis ca să și mențină până la extrem — fără considerare la ori ce perderi — pozițiile, pe cari le-am cucerit noi acum.

Ministrul de externe al Greciei a dimisionat. Din Atena se comunică, că regele a primit dimisionea ministrului de externe *Zagrosos*, care se retrage din postul său din motive sanitare. Cu conducerea interinală a ministerului de externe a fost încredințat prim-ministrul *Gunaris*.

O nouă armată englezescă. «*Berliner Tageblatt*» află din Atena, că Englezii au concentrat o nouă armată de 45.000 oameni pe insula *Malta*, pentru întărirea armatei din *Dardanele*. Această nouă armată va fi în curând debarcată pe peninsula *Gallipoli*.

Școala comercială sup. gr. or. română din Brașov.

— Aviz pentru anul viitor. —

Anul școlar 1915/1916 se va începe la 1-a Septembrie v. 1915. Inscriserile se fac de Direcțiune în zilele de 1, 2 și 3 Septembrie v. 1915.

Pentru a se împledeca o aglomera-re prea mare de elevi în clasa I-a comercială și a se putea face o selecțiune mai bună a lor, conferința a adus următoarea hotărâre:

1. Prenotațiile pentru înscriere în clasa I. comercială să se facă în fiecare an prin cerere în scris până în 15 August st. v. la Direcțiune.

2. Lista celor prenotați să se pertracteze în conferința de începere a anului școlar, la care se va decide eventuala primire sau respingere.

3. Sub nici o împrejurare să nu se primească în clasa I. comercială un număr mai mare de elevi, decât cel admis de regulament, adică 40 de elevi.

4. Cei neînscuși până la termenul fixat în punctul prim, precum și cei ce nu vor prezenta la însușirea atestatale cuvenite, pot fi primiți la școală numai în cazuri de tot excepționale.

În clasa primă pot fi primiți numai acei elevi, cari au absolvat cu succes și pot produce atestat de trecere din clasa IV gimnazială, reală s'au civilă, dela o școală publică. La înscrierea tuturor se cere atestat școlar și atestat de botex.

Examenele supletorii și de emendare se vor ține în 1, 2 și 3 Septembrie v. 1915. Cel ce vor întârzia atât dela acest examen, cât și dela înscriere, pot fi admiși numai dacă vor dovedi cu certificate demne de credință cauza întârzierii. Examenele de privațiști se vor ține în 7 Septembrie v. 1915. Aceștia au însă a se însuși în persoană la Direcțiune cel mult până în 1 Septembrie v. 1915.

Examenul de corigență de maturitate se va ține în zilele de 7 și 18 Septembrie v. 1915 la 7 ore dim. Examenul oral de maturitate de emendare se va ține în 12 Septembrie v. 1915 la 8 ore dimineața.

A) Didactru și taxe școlare.

§ 1. Fiecare elev primit la școala comercială superioară gr. or. română plătește la înscriere o taxă de înscriere de 10 K.

§ 2. Didactru anual pentru fiecare clasă e de câte 60 K. de elev.

§ 3. Fiecare elev plătește pentru fondul de pensiuie al profesorilor anual câte 10 K.

§ 4. Pentru amortizarea edificiului școlar se plătesc anul câte 26 K. taxă edilă din partea fiecărui elev.

§ 5. Elevii de confesiuni streine decât cea greco-orientală și greco-catolică română, precum și cei din țări streine, plătesc taxele înșirate mai sus duple.

§ 6. La înscriere fiecare elev e dator a mai plă-i următoarele taxe și competențe în sură întreagă.

a) 3 K pentru certificat școlar. b) 1 K pentru biblioteca profesorală și școlară. c) 1 K pentru anuarul școlii. d) 2 K pentru societatea de lectură. e) 9 K taxă de excursiuni și alte cheltuieli școlare. f) 4 K pentru mijloace de învățământ și mobilier. g) 3.50 K taxă pentru baie. h) 50 bani pentru locul de patinat.

Total K 122 — și taxa de înscriere 10 K. De-a plătirea taxelor din punct 6 nu poate fi scutit nici un elev sub nici un titlu.

§ 7. Toate taxelor se plătesc la Eforia școlară, și Direcțiunea are dreptul a primi și înscrie în școală numai pe acei elevi, cari duc bilul de îndreptățire la înscriere dela Eforia școlară.

§ 8. Scutirea de taxe înșirate în paragrafi precezenți o face Eforia școlară.

(Va urma).

„Pentru sârmanii soldați români cărora li-s'au amputat picioare sau mâni și cari și-au pierdut lumina ochilor“.

Transport din n-rul trecut 3827 c. 81 f.

D-1 Dr. Isidor Marcu canonic metrop. în Blaj cu pri-lejul reînnoirii abonamentului 4

D-1 Eia Hirianu paroh gr. cat. în Sănmărtinul-sărat în amintirea morții soției sale la 30 Maiu st. n. a. c. Valeria Oitean 3

Ucenicii »Tipografiei A. Muresianu — Branisce & Comp. 1

La data 3835 c. 81 f.

ȘTIRI.

— 20 Iulie n. 1915.

Fondul eroului Dionisie Nistor.

D-1 preot militar *Virgil Nistor* a donat mesei studenților în memoria neuitatului său frate *Dionisie*, mort pe câmpul de luptă din *Galiția: K. 100*. Suma aceasta împreună cu contribuțiile de mai înainte spre același scop ale familiei, colegilor și prietiniilor reposatului — cu totul peste 500 cor. — va constitui baza unui fond special nou al mesii studenților sub numele „*Fondul eroului Dionisie Nistor*”. Donatorul s'a obligat ca rând pe rând să augmenteze acest fond cu cotizațiuni periodice, până va ajunge la suma de 1000 cor.

Eternă fie memoria eroului *Dionisie Nistor*, iar pe generosul donator Dumnezeu să-l mângâie în marea sa durere!

Diracțiunea școalelor medii gr.-or. române din Brașov.

Pentru fondul ziaristilor trimite prin administrațiunea ziarului nostru d-1 *Elie Hirianu* paroh gr. cat. în Sănmărtinul-Sărat suma de 2 cor. în amintirea morții soției sale la 30 Maiu st. n. a. c. Valeria Oitean. Mulțumite.

Dela primăria comunei Năsăud am primit azi o notificare oficială în chestia declarației ei anterioare publicată în Nr. 141 al ziarului nostru. Primăria comunei ne comunică, că a fost în mod oficial informată că de fapt a fost pus la dispoziția preturii cercului Năsăud de către banca »*Someșana*« un vagon și 1/2 porumb, care a și fost distribuit prin pretura cercuală.

A trăsnet în turnul sfatului din Sibiu. Alaltăieri seara s'a deslăntuit o grea furtună asupra orașului Sibiu, care a culminat pe la miezul nopții într'un trăsnet puternic. Trăsnetul s'a descărcat în parafulgerul turnului sfatului și a sărit apoi în edificiul de-alături a comunității catolice, pricinuind în prăvălia din acest edificiu pagube neînsemnate.

Pentru masa studenților români din Brașov au intrat dela »*Hajegana*« Institut de credit în Hașeg suma de K. 40.

Călduroase mulțamite!

Diracțiunea școalelor medii gr.-or. rom. din Brașov.

Rușii opresc serviciul religios românesc. Din București se anunță: Acum

câteva zile s'a celebrat în comuna *Gogolina*, în apropiere de *Noua Suliță* un serviciu religios în limba românească. În timpul când credincioșii ascultau cu evlavie rugăciunea preotului, intră în biserică soția unui ofițer superior rus, pentru a se ruga și ea. Auzind cuvintele românești ale preotului, soția ofițerului rus întrebă cu mirare pe vecinul ei:

— Surtem oare aci în România?

Î se răspunse că teritoriul este austriac, dar actualmente e ocupat de Ruși.

Doamna a început a vocifera, exprîmându-și indignarea că în Austria se fac rugăciunile în limba română și nu în cea rusească. Prin atitudinea ei, serviciul religios a fost stânjenit. După puțin timp, vine soțul doamnei și lăpășton nu tocmai cuvîncios ordonă să se citească imediat liturgia în limba rușă, căci, spune el, »acolo unde se află soldați ruși serviciul religios nu trebuie celebrat în altă limbă, decât în cea rusească!«

Muzica orașului — va cânta în fiecare zi din săptămână la orele 5 p. m. la promenada de jos, iar la Dumineci la orele 11 1/2, tot la promenada de jos.

Bibliografie.

A apărut: Cunoscuta revistă literară: »*Drepturile femeii*« 3-4 sub direcțiunea d-nei Eugenia de Keuss Ianculescu și cu articole semnate de d-șii *Virgiliu Iosif*, *Gala Galaction*, *Demi Theodorescu*, *Alexandru Agnese*, *Pentamin Stratoneanu* și d-șele *Constantza Zăssu*, *Eugenia de Keuss Ianculescu* și *Marie Shocpekanks*. De vânzare la principalele librării din București.

Proprietar:

Tip. A. Muresianu: Branisce & Comp.

Redactor responsabil: Ioan Lacea

De vânzare

La băile din *Tuşnad*, în Ardeal, un loc de vilă situat foarte frumos lângă promenada la mijloc. Informații se pot lua dela d-1 I. Brașovean în Kezdivă-ărhele. Comitatul *Treiscaune*. 3-4

Ministerul Finanțelor.

Diracțiunea Contabilității Generale a Statului și a Datoriei Publice Datoria Publică.

Publicațiune.

Nr. 56.098 din 23 Iunie 1915.

A 33-a tragere la sorți a titlurilor de rentă 4% amortibilă din 1896, imprumutul de 90.000.000 lei, se va efectua în ziua de 19 Iulie 1 August 1915, ora 10 dimineața, în sala specială a Ministerului de Finanțe, conform dispozițiilor stabilite prin regulamentul publicat în Monitorul oficial Nr. 245 din 7 Februarie 1906.

La această tragere se vor amortiza titluri pentru o valoare nominală de 794.500 lei în proporția următoare:

40 titluri de 5.000 lei	200.000 lei
95 " " 2.500 "	237.500 "
238 " " 1.000 "	238.000 "
238 " " 500 "	119.000 "

611 titluri pentru o valoare nominală de: 749.500 lei. Publicul este rugat a asista la tragere.

p. Directorul Contabilității Generale a Statului și al Datoriei Publice, *Dobrovici*.

Ministerul Finanțelor.

Diracțiunea Contabilității Generale a Statului și a Datoriei Publice Datoria Publică.

Publicațiune.

Nr. 56.099 din 23 Iunie 1915.

A 34-a tragere la sorți a titlurilor de rentă 4% amortibilă din 1898, imprumutul de 180.000.000 lei se va efectua în ziua de 19 Iulie 1 August 1915, ora 10 dimineața, în sala specială a Ministerului de Finanțe, conform dispozițiilor stabilite prin regulamentul publicat în Monitorul Oficial Nr. 245 din 7 Februarie 1906.

La această tragere se vor amortiza titluri pentru o valoare nominală de lei 708.500, în proporția următoare:

25 titluri de 5.000 lei	125.000 lei
85 " " 2.500 "	212.500 "
212 " " 1.000 "	212.000 "
318 " " 500 "	159.000 "

640 titluri pentru o valoare nominală de: 708.500 lei. Publicul este rugat a asista la tragere.

p. Directorul Contabilității Generale a Statului și al Datoriei Publice, *Dobrovici*.